

95

中共舞阳县委全面依法治县委员会办公室 舞阳县法治政府建设领导小组办公室 文件

舞法办〔2023〕5号

中共舞阳县委全面依法治县委员会办公室 舞阳县法治政府建设领导小组办公室 关于2022年度法治舞阳（法治政府）建设 考核情况的通报

各乡镇、县委各部委，县直机关各单位，各人民团体：

根据《舞阳县2022年督查检查考核计划》《法治舞阳（法治政府）建设考核方案》《2022年度法治舞阳（法治政府）建设考核工作方案》的要求，在县委全面依法治县委员会和县法治政府建设领导小组的领导下，县委全面依法治县委员会办公室、县法治政府建设领导小组办公室圆满完成了2022年度法治漯河（法治政府）建设考核工作。现将考核情况通报如下：

一、基本情况

2022年将被考核对象划分为5个类别。A类是各乡镇，B类是党委、群团部门，C类是司法机关，D类是行政执法单位，E类是非行政执法单位。其中A、D类考核由实地考核、日常考核、法治能力测评和加减分评定4部分组成，B、C、E类考核由实地考核、法治能力测评和加减分评定3部分组成。

(一) 突出日常考核。县委全面依法治县委员会、县法治政府建设领导小组各成员单位根据牵头推动落实的工作任务，对各考核对象报送的工作资料进行准确评价；无明确时间节点、需要常态化落实的工作，根据日常掌握情况进行年度一次性打分，换算成考核分值计入考核对象成绩。

(二) 调整实地考核。按照县委有关精神和落实基层减负要求，将实地考核融入县委考核办年度考核一并进行。通过科学调整和严密组织，梳理重点任务清单，精简有关考核内容，对照查验佐证资料进行打分，计入考核对象成绩，确保考核不走过场，真实反映各考核对象年度法治舞阳（法治政府）建设水平。

(三) 完善法治能力测评。依托县委考核办年度考核，将“法治建设和尊法、学法、守法、用法”等内容作为评价指标，纳入科级领导班子和县管干部考核测评体系，根据各考核单位领导班子和领导干部法治能力测评结果，换算出分值计入考核对象成绩。

(四) 严格规范加减分评定。通过单位申报、征求法治建

设负面清单等方式，根据考核方案关于加减分情形的规定，对各考核对象加减分事项进行严格审核、仔细甄别、审慎确认。

二、整体成效

从考核情况来看，全县各级各单位紧扣年度建设更高水平法治舞阳重点工作，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实执法、司法、守法普法等法治领域工作任务，扎实推进依法行政，深化“放管服效”改革步伐，提升“互联网+监管”、法治化营商环境、政务服务信息化水平，做实法治宣传教育和普法依法治理，全面提升法治舞阳、法治政府、法治社会建设质效，为全面推进现代化舞阳建设提供坚实法治保障。

（一）党对法治舞阳（法治政府）建设的领导不断加强。

各乡镇、县直及驻舞各单位主要负责同志高度重视法治舞阳（法治政府）建设工作，能够按照中央、省委省政府、市委市政府和县委县政府的要求，将法治工作与日常工作同部署、同落实、同考评、同总结，确保法治工作全面落实。各级领导干部严格履行法治舞阳（法治政府）建设领导责任和主体责任，通过发挥关键少数的示范带动作用，各乡镇各单位的法治建设水平得到有效提升。

（二）学习贯彻习近平法治思想走深走实。

从各单位提交的《2022年度法治建设工作报告》和《党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况总结》来看，绝大多数总结报告内容完整详实，通过专题学习、撰写心得等方式，自觉将学习贯彻

彻习近平法治思想列入学习议题，反映出多数领导干部能够自觉主动学习，对习近平法治思想的核心要义、理论精髓的理解和感悟不断加深，运用习近平法治思想化解矛盾、解决难题、推动发展的能力和水平逐步提高，“关键少数”的法治思维和法治能力显著提升。

（三）法治舞阳（法治政府）建设重点任务推进有力。各乡镇法治建设日常任务报送比约为 78.25%，县直及驻舞行政执法部门法治建设日常任务报送比约为 85.29%，体现出各考核对象认真落实年度法治建设重点工作，不断推进法治建设工作高效落实。其中“切实提高法治社会建设水平”指标优秀占比 90.28%，说明各单位各部门能认真组织实施“八五”普法规划，开展形式多样、内容丰富的普法宣传；“不断健全党领导全面依法治县的制度机制”指标优秀占比 91.47%，说明各乡镇重视法治建设工作，能及时研究部署解决法治建设重大问题。

三、存在问题

法治舞阳（法治政府）建设考核是提升全面依法治县工作质效的重要手段，是增强人民群众法治获得感、幸福感、安全感的有效途径。虽然全面依法治县工作取得了一定成效，但我县法治建设仍存在一些薄弱环节和不容忽视的问题。主要表现在：

（一）个别考核对象对法治舞阳（法治政府）建设工作重视不够。部分单位对法治建设年度重点工作部署、反馈不及时，

反映出极少数单位对法治建设工作重视不够，极个别单位领导干部履行法治建设第一责任人职责还没有完全到位，全年没有听取或研究本单位法治建设工作，导致工作滞后。

(二) 行政执法规范化水平有待加强。乡镇行政执法工作进展不平衡，少数执法单位存在执法主体错误、执法程序不严谨、执法文书不规范的问题。执法人员法理阐释能力欠缺，执法文书说理不透、逻辑性不强、说服力不够，对违法情节、裁量标准、幅度范围、法律适用等把握不够精准，存在简单套用法条的“僵硬执法”现象。

(三) 少数干部法治素养和部分执法人员的业务能力有待提升。少数干部平常疏于学习，对习近平法治思想的核心要义和理论精髓理解不深，对法治业务知识掌握不够，运用法治思维和法治方式推进工作的本领和能力还不高。部分单位对执法人员的法治培训力度不够，培训的针对性不强；部分执法人员对执法理念、执法依据还存在概念模糊的情况，导致执法人员的业务能力与新时代的执法要求还不适应。

四、考核结果评定

经审定，2022年度法治舞阳（法治政府）建设考核结果如下：

(一) 乡镇序列

1. 优秀等次：舞泉镇、文峰乡、保和乡、孟寨镇、辛安镇、马村乡、北舞渡镇、姜店乡、莲花镇、吴城镇

2. 良好等次：侯集镇、章化镇、九街镇、太尉镇

（二）县直、驻舞单位序列

1. 优秀等次：县教育局、县委政法委、县市场监管局、县城市管理局、县委办公室、县政府办公室、县审计局、县卫健委、县文化广电和旅游局、县人大机关、县政协机关、县委老干部局、县总工会、县委统战部、县委编办、县委党校、县公安局、县司法局、县妇联、团县委、县委宣传部、县委组织部、县纪委监委、县农业农村局、县人社局、县委巡察办、县医疗保障局、县发改委、县财政局、县税务局、县商务局、县人民检察院、县水利局、县住建局、舞阳经济技术开发区、县民政局、县人民法院、县行政服务中心、县融媒体中心、县政务信息中心、县供销社、县第一高级中学、县人民医院、县党史和地方志研究中心、县城投集团、市生态环境局舞阳分局、邮政舞阳分公司、县供电公司、县人行、县国调队

2. 良好等次：县交通运输局、县畜牧局、县乡村振兴局、县工信局、县自然资源局、县科协、县督查考核数据中心、县红十字会、县文联、县工商联、县残联、县统计局、县应急管理局、县信访局、县人防办、县退役军人事务局、县农机推广服务中心、县市场发展中心、县新源医药中心、县第二高级中学、县公路养护中心、县贾湖管委会、县机关事务服务中心、县建行、县中原银行、县电信公司、县邮储银行、县烟草公司、县中行、县财险公司、县气象局、县住房公积金中心

3. 合格等次：县公共资源交易中心、县物资总公司、县商业总公司、县住房保障服务中心、县人险公司、县移动公司、县信用联社、县联通公司、县农行、县农发行、县工行

中共舞阳县委全面依法治县委员会办公室



舞阳县法治政府建设领导小组办公室

2023年6月27日



